

学术性与工具性的结合是十八卷本 《中国文学编年史》的显著特点

余 来 明

(武汉大学 中国传统文化研究中心, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 余来明(1978),男,江西九江人,武汉大学中国传统文化研究中心研究人员,文学博士,武汉大学历史学院博士后,主要从事元明清文学、文化研究。

[摘要] 十八卷本《中国文学编年史》是我国第一部系统完整、涵盖古今的文学编年史著作。在编写过程中,一方面遵循工具书准确、可靠的特点,保证编年的内容有据可查;另一方面,将编年史视作文学史研究的一种视角和方法,发挥其在文学研究方面的优势,重建对于文学史的认识。学术性与工具性的结合,是十八卷本《中国文学编年史》的显著特点。

[关键词] 中国文学编年史;工具书;文学史

[中图分类号] I206.2 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2007)02 0200-06

十八卷本《中国文学编年史》由武汉大学陈文新教授任总主编,共1400余万字,2006年9月由湖南人民出版社出版。该书上起周秦,下至当代,是迄今为止第一部完整、系统地展现中国文学发展历程的大型编年史著作。文学编年史的编纂对文学史研究具有重要意义,是我们准确把握文学发展进程、解读各种文学现象、揭秘各种文学思潮变迁的必要的基础性工作。本文从两方面着眼,结合编纂过程中的具体问题,对十八卷本《中国文学编年史》的特点作简要分析。

—

文学编年史首先是被作为工具书看待的,准确提供作家生平活动的线索,确定作品创作的具体年代,记录文学社团的成立及解体,等等,是文学编年史所应包含的基本内容。一部文学编年史的价值,首先体现在文献方面,对作家、作品等内容的准确系年,是编纂文学编年史的基本要求。十八卷本《中国文学编年史》编纂的首要原则,就是保证编录的内容都有据可查,强调征引的材料应具有可靠性和原始性。兹以《中国文学编年史·元代卷》为例,略作说明。

目前出版的以编年方式叙述元代文学史的著作有杨镰著《元代文学编年史》(以下简称杨著)。尽管以“编年史”命名,但杨著与其它文学编年史有很大不同。目前出版的几部文学编年史著作,如傅璇琮主编《唐五代文学编年史》、曹道衡、刘跃进合著《南北朝文学编年史》、张兴武《五代十国文学编年史》、刘知渐《建安文学编年史》等,重点强调对文学史实的钩稽整理。杨著从体例上来说,是一部以时间为序由撰写者叙述的元代文学史著作。在该书《例言》中,作者就编纂体例作了如下说明:

《元代文学编年史》,不同于“元诗纪事”或“元文纪事”等“纪事体”的合编,更不同于“文学史料长编”,是一部体例有别的文学史著。系年,是视角与切入点。元代文学体裁多于以往,仅

有作品传世者就不少于6 000人,而前人研究成果相对要少。本书的写作,以反映元代文学发展的实际情况为出发点。^[1](第1页)

杨镰在元代文学尤其是元代诗歌研究方面卓有成就,出版的相关专著有《元西域诗人群体研究》、《元诗史》等。杨著对元代文学进程中的重要作家、作品、文学现象,都单列条目予以叙述。但就文学编年史而言,杨著是较为特殊的一种,其主体是作者的论述,材料引证是为了作者论述的需要,仍存在以论带史的痕迹。《中国文学编年史·元代卷》在编纂过程中注重文学编年史的工具性,力求做到论从史出,以此为元代文学研究者提供准确可靠的参考,发挥文学编年史在文学研究领域的价值。

《中国文学编年史·元代卷》注重工具性,强调以文献为基础对文学事实予以准确系年,与十八卷本《中国文学编年史》的总体编纂原则与编纂体例是一致的。在《中国文学编年史·总序》中,总主编陈文新对十八卷本《中国文学编年史》的体例有详细说明:

纪传体的空间意识和时间意识以若干个焦点(作家)为坐标,对文学史流程的把握注重大体判断。其优势在于,常能略其玄黄而取其隽逸,对时代风会的描述言简意赅,达到以少许胜多许的境界。若干重要的文学史术语如“建安风骨”、“盛唐气象”、“大历诗风”等,就是这种学术智慧的凝结。但是,由于风会之说仅能言其大概,“个别”和“例外”(即使是非常重要的“个别”和“例外”)往往被忽略,不免留下遗憾。一些跨时代的作家,如李煜、刘基、张岱等人,在文学史中的时代归属与其代表作的实际创作年代也常有不吻合的情形。例如,李煜被视为南唐作家,而他最好的词写在宋初;刘基被视为明代作家,而他最好的诗、文写在元末;张岱被视为明代作家,而其代表作多写于清初。比上述情形更具普遍性的,还有下述事实:我们讲罗贯中的《三国志通俗演义》,往往以毛宗岗修订本为例;我们讲施耐庵的《水浒传》,往往以百回繁本为例;我们讲兰陵笑笑生的《金瓶梅》,往往以崇祯本为例。这就出现了两方面的问题:第一,我们讲的并不是作家的原著;第二,我们忽略了读者的接受情形。这类涉及风会与例外、作家时代归属与作品实际创作、传播与接受两方面的问题,以纪传体来解决,由于受到体例的限制,往往力不从心,采用编年体,解决起来就方便多了:不难依次排列,以展开具体而丰富多彩的历史流程。^[2](第1-2页)

以具体文献材料为基础,真实地展现文学发展的历史进程,十八卷本《中国文学编年史》对中国文学发展进程的描述,使研究者能更全面、清楚地认识中国文学史的“本来面目”。以直接引录文献代替作者主观论述,意在避免由于视角不同而造成的历史错位。十八卷本《中国文学编年史》引录大量第一手材料,从文学研究角度来说至少具有两方面的意义:第一,对于其他研究者而言,十八卷本《中国文学编年史》的工作是基础性的,其中大量的文献都由编纂者第一次搜集、整理,如此全面系统地搜集、整理中国文学研究的文献资料,将有益于提高中国文学研究的整体水平。第二,对文学现象的解释,对文学思潮、文学流派的理解,对作家作品的定位和解读,都必须有可靠的文献作为依据,而不是凭藉主观臆测和个人好恶。司马迁《史记·太史公自序》曾引孔子的话,强调历史事实的梳理对于思想阐释的重要作用:“载之空言,不如见之行事之深切著明。”文学编年史的编纂,以此义最为重要。

文献搜集的广度和精度,在一定程度上决定了一部文学编年著作的质量。现存中国文学文献数量庞大,尤其明代以后的文献资料,数量之丰富实非个人所能穷尽。据不完全统计,仅明人文集,尚存的就有5 000余种,加上史传、方志、笔记等,不下万种。而且,明清人的文集,相当一部分部头很大。以王世贞为例,《弇州四部稿》有174卷,《弇州续稿》有207卷。又如李维桢、李濂、汪道昆、胡应麟、邹迪光等人,所撰文集也都在百卷以上。尽管今人编撰了各种人名索引、篇名索引之类的工具书,其中也难免有所遗漏。以元代为例,王德毅等人编《元人传记资料索引》,几乎查阅了所有现存的元代文献,对于研究元代文学具有很高的参考价值。然而由于精力、时间等方面的限制,明清两代涉及元人的文献收录较少,因而在人物生平的考订方面就难免会出现遗漏、错讹之处。兹举李祁、叶颙二人为例。

李祁,字一初,号希蘧翁、危行翁、望八老人、不二心老人,湖南茶陵州人。元顺帝元统元年(1333)进

士。著有《云阳集》10 卷。李祁生卒年，史无详载。然而据其所作《云阳集》以及刘楚、刘崧等人所撰哀辞等材料，可以有详确的考定。李祁《书郝氏紫芝亭卷后》云：

予既衰耄多病，而仲举年复过予八、九岁，今当八十有二、三矣。作此记时不书年月，不可考，不知近年食啖言笑比向时何似。此皆予之所常介然于怀者，恨不及一见思道而问之，故笔于此。^[3]（卷 9）

仲举，张翥字。据《元史》卷 186 张翥本传，张翥生于至元二十四年（1287），卒于洪武元年（1368）。李祁说自己比张翥小八、九岁，其生年当在元成宗元贞元年（1295）、元贞二年（1296）间。又据雍正《江西通志》卷 17 记宋代以来永新县儒学兴修始末，其中关于元代的记述涉及李祁：“元升为州学。至元十六年，知州完颜璏重修，冯翼翁记。至正六年，知州赵大讷重修，喻立记。元季兵毁。明洪武元年，知州田盛、千户俞茂修之，李祁记，寻改为县学。”翻检《云阳集》，其中卷 6 有《永新州新学记》一文，说永新儒学为田盛、俞茂所修。这一说法，与雍正《江西通志》的记载完全相符。由此可知，李祁《永新州新学记》所作时间为明太祖洪武元年（1368）。李祁卒年，应当不早于洪武元年。据明人刘楚所作哀辞，知李祁享年 73 岁。根据以上材料，可以确知李祁生于元贞二年（1296），卒于洪武元年（1368），而非《元人传记资料索引》所谓的生于大德三年（1299）。《四库全书总目》言洪武中征祁，更不足为据。

叶颙，字景南，号云颠天民，浙江金华人。平生以吟咏自适，隐逸以终。著有《樵云独唱》6 卷。其生年，因为本集中有材料可据，诸家工具书中都有明确记载^①。其卒年，则因为没有碑传材料，多阙而不载。笔者在撰写博士学位论文《嘉靖前期诗坛研究》时，偶然发现一则材料，可以确考叶氏卒年。明人彭韶（1430—1495）《叶氏先生墓碑》一文叙述金华叶氏的家族渊源，其中提到了叶颙其人：

金华叶氏，宋阜陵时讳衡者，为宰相，其裔遭寇难，家族流散，谱牒失亡，虽有居其故乡，而世系无传，莫之考信。有约庵先生者，金华府城北四隅人，仕元为九江路判官，后隐迹不复出，事业生卒之详，于今无能言者。故老相传，先生未仕时，读书于城北智者庵，归隐后，卜筑于城西芙蓉峰下居焉，遗址尚存，谦恭厚德，时目为长者。子颙，字景南，克承家学，以时多故，不复仕，性甘淡泊，善吟咏，所著有《樵云独唱集》传于世，年八十四而卒，与约庵俱葬芙蓉峰之麓。^[4]（卷 5）

根据上则材料，可以确知叶颙生于元成宗大德四年（1300），卒于明太祖洪武十六年（1383）。

《中国文学编年史·元代卷》对李祁、叶颙二人生平所作的考证，是十八卷本《中国文学编年史》中颇为常见的工作。尤其明清两代作家，由于现存文献数量浩繁，考订辨误工作相应比较艰巨，纠正常用工具书中的错误也相应较汉、唐、宋、元等朝为多。在确保编年的准确性和可靠性方面，十八卷本《中国文学编年史》的编者付出了大量精力。

作为基础性的文献工作，编写十八卷本《中国文学编年史》不仅需要普查、阅读、标点大量的文献资料，而且需要对相关材料做鉴别或辨误工作，确保文献准确、可靠，为文学研究提供可靠的依据。《中国文学编年史·元代卷》在这一方面，做了不少切实有效的工作。

如元代湖南籍诗人陈泰，《四库全书总目》卷 176《所安遗集》提要叙其生平，以为他曾于延祐二年（1315）考中进士。然而根据刘诜《天马歌赠炎陵陈所安》诗注所说，陈泰在延祐二年并未考上进士：

所安名泰，甲寅以《天马赋》领荐。下第，颇不遇，故以此叹之。^[5]（卷 2）

陈泰与欧阳玄同以《天马赋》举延祐元年（1314）湖南省试，第二年，欧阳玄考中进士，而陈泰却名落孙山。读了这则材料，我们才会恍然大悟，原来《所安遗集》中《留别欧阳玄鲁伯昭二同年》、《将离京师别李朝端陈伯奎二同年》、《与同年邹焕同归舟中望太行山和前韵》等诗所谓的“同年”，均指乡贡举人，而并非指同榜进士。《四库全书总目》关于陈泰考中进士的判断，显然是因为误读“同年”所致。

又如元代理学家兼诗人程端学。他与兄长程端礼一同受学于宋末元初著名理学家史蒙卿，时人将他们与宋代程颐、程颢兄弟相提并论，也称之为“二程”。对于程端学考中进士的时间，《元史·儒学传》认为在至治元年（1321）。然而欧阳玄《积斋程君墓志铭》说得明白：“至治癸亥，予以鸿兹宰浙省，聘为秋闱试官。第二场《四灵赋》，本房得一卷，爱其词气高迥，拟寘选中。覆考官谓非赋体，欲黜之。予争之

力，且曰：‘其人赋场如此，经义必高。’手画三不成字号，督掌卷官对号参索，取其本经观之，至则伟然老成笔也。主司是予言，乃与选。予默识是卷，及拆号，同列秦邮龚璡子敬素知君姓名，谓予曰：‘此四明处士程敬叔先生之弟时叔也，微君言，几失此佳士。’明年，君会试中高等，榜名传至江南，予自喜乡（向）者之识鉴不冬烘矣。”^[6]（卷71）又宋褧《燕石集》卷3有《同年程时叔内翰还浙东》诗，宋褧为泰定元年（1324）进士。根据上述材料可知，程端学考中进士是在泰定元年，而并非至治元年。《四库全书总目》卷28《春秋本义》提要叙述程端学生平，对《元史》的记载不加考辨，认为他在至治元年举进士第二名。此类错误，显然是由于对相关史料缺乏考辨造成的。

类似的辨误工作，在十八卷本《中国文学编年史》中为数不少，兹不一一列举。

二

文学编年史不仅应具备工具书的基本特点，同时也是研究文学史的一种视角与方法。与义理的阐释相比，以编年体的方式进行文学研究有其自身的优势。对此，章学诚（1738-1801）《吴澄野太史〈历代诗钞〉商语》有颇为精到的论述：

鄙意欲仿唐、宋诗文别集各著年谱之义，将入选之诗，作一统同年谱。取汉迄明凡二千年，横排甲子干支，而以朝代年号系之。其入选诗人生卒年月有可考者，附于其下；无可考者，取其姓名见于史鉴何年，或其诗题、诗序有年月者，附于诸文；再取其年时事，裁取大纲，约略为辞，以列于格，可与诸家之诗互相印证，不特为诗家证明义旨，亦兼可为史传正其流讹，为功艺林，亦自不鲜。^[7]（第475页）

章氏虽然仅就诗歌研究而言，但对整个中国文学研究同样具有借鉴意义。就文学研究而言，这一方法所涉及的不仅是“知人论世”的理念，具体而言，是要求文学研究必须在准确把握作家时代、作品创作年代的基础上展开，唯有对诗人、诗作产生的具体情境有清楚的认识，正确理解诗歌才有可能。只有对文学发展的基本事实有详细而准确的把握，对文学现象的解释、文学作品的解读才可能与实际情况相符。《复斋漫录》关于陶渊明诗歌的解读，从一个侧面显示了文学编年史在文学研究中的重要作用：

《文选》五臣注《辛丑岁七月赴假还江陵夜行途中》诗云：“渊明晋所作者，皆题年号；入宋所作，但题甲子而已。意者耻事二姓，故以异之。”思悦考渊明诗，有以甲子题者，始庚子，距丙辰凡十七年间，只九首耳，皆晋安帝时所作也。后一十六年庚申，晋禅宋，恭帝元熙二年也。宁有晋未禅宋，辄耻事二姓，所作诗但题甲子而自取异哉？矧诗中又无有标晋年号者。余观《南史》渊明传，亦云：“所著文章，皆题其年月，义熙以前，明书晋氏年号，自永初以来，惟云甲子而已。”乃知《南史》之失，有自来矣。^[8]（卷3）

《复斋漫录》所说尽管只是事实的考辨，却为文学研究提供了启示：准确把握作品的立意与作家品格，涉及的不仅是艺术分析问题，其中还包含了对作家时代、生活态度和政治立场等诸多因素的全面考察。换句话说，对于文学创作的正确理解，离不开对文学展开情境的把握，只有在具体历史情境中把握文学，才有可能获得正确的解释。文学编年史的编纂，使我们在把握文学发展的具体历史语境时更有发言权。

从体式上来说，文学编年史由于体例限制，往往偏重史实的钩稽，而对文学现象的展开、文学思潮的变迁以及文学流派的兴衰等方面缺乏必要的关注。文学编年史如果只是事实的堆积，无疑会抹杀文学发展本身的生动性和多样性。有鉴于此，十八卷本《中国文学编年史》在采用编年体的同时，还借鉴了纪传体在历史叙述方面的优势。陈文新教授《中国文学编年史·总序》从三个方面做了具体阐述：

与纪传体相比，编年史在展现文学历程的复杂性、多元性方面获得了极大的自由，但在时代风会的描述和大局的判断上，则远不如纪传体来得明快和简洁。作为尝试，我们在体例的设计、史料的确认和选择方面采用了若干与一般编年史不同的做法，以期在充分发挥编年史长处的同时，又能尽量弥补其短处。我们的尝试主要在三个方面：其一，关于时间段的设计。编年

史通常以年为基本单位,年下辖月,月下辖日。这种向下的时间序列,可以有效发挥编年史的长处。我们在采用这一时间序列的同时,另外设计了一个向上的时间序列,即:以年为基本单位,年上设阶段,阶段上设时代。这种向上的时间序列,旨在克服一般编年史的不足。具体做法是:阶段与章相对应,时代与卷相对应,分别设立引言和绪论,以重点揭示文学发展的阶段性特征和时代特征(现当代文学因时间周期较短,拟省略阶段,不设引言)。其二,历史人物的活动包括“言”和“行”两个方面,“行”(人物活动、生平)往往得到足够重视,“言”则通常被忽略。而我们认为,在文学史进程中,“言”的重要性可以与“行”相提并论,特殊情况下,其重要性甚至超过“行”……鉴于这一事实,若干作品序跋、友朋信函等,由于透露了重要的文学流变信息,我们也酌情收入。其三,较之政治、经济、军事史料,思想文化活动是我们更加关注的对象。中国文学进程是在中国历史的背景下展开的,与政治、经济、军事、思想文化等均有显著联系,而与思想文化的联系往往更为内在,更具有全局性。考虑到这一点,我们有意加强了下述三方面材料的收录:重要文化政策;对知识阶层有显著影响的文化生活(如结社、讲学、重大文化工程的进展、相关艺术活动等);思想文化经典的撰写、出版和评论。这样处理,目的是用编年的方式将中国文学进程及与之密切相关的中国思想文化变迁一并展现在读者面前。

从目前已出版的大多数文学编年史看来,类似“作家年谱合编”的情况比较普遍。对于作家的生平经历、文学地位,以“点”的描述为主,而缺乏“面”的概括。十八卷本《中国文学编年史》为了更好地兼顾二者,在体例上作了适当调整。如对于文学史上某位作家的去世,编年不仅收录描述这一事实的材料,同时还收录文学史上关于这一作家的权威评价。就文学研究而言,我们所要了解的不单单只是作家去世这样的事实,更为重要的是了解作家在文学史上的地位、同代人或后人对于其人其作的看法。

此外,十八卷本《中国文学编年史》还通过发掘新的文献资料,力求在具体作家研究方面有所突破。如元代散曲家奥敦周卿(又作奥屯周卿),学术界对于其人的了解,一般都是基于孙楷第《元曲家考略》的考证。《中国文学编年史·元代卷》为我们提供了另外一条十分重要的材料,这条材料出自明代朱橚所编《普济方》。《普济方》辑录了历代以来的大量药方,其中元人罗天益《卫生宝鉴》中的一个药方涉及到元曲家奥敦周卿:

昔按察副使奥屯周卿子,年二十三岁,至元戊寅三月间病发,热肌肉,瘦四肢,困倦嗜卧,盗汗大便,溏多肠鸣,不思饮食,舌无味,懒于语言。时来时去,约半载余,请予治之……数月,气得平复。迨二年,肥盛倍常。^[9](卷 421)

明人江瓘所编《名医类案》也记录了同样的病历:“罗谦甫治。建康道按察副使奥屯周卿子,年二十有三,至元戊寅春间病发,热肌肉,消瘦四肢……数月,气得平复。逮二年,肥甚倍常。”^[10](卷 5)至元戊寅,即元世祖至元十五年(1278)。罗天益为元代名医,曾为元代许多王公大臣、名流文士及其亲属治病。他行医中记录的案例,无意中为我们研究奥敦周卿提供了宝贵的线索。根据这则材料,可以考定至元十五年(1278)至至元十七年(1280)间,奥敦周卿曾出任江东建康道按察副使,而他在任的时间很有可能还要更长。此时奥敦周卿之子二十三岁,以常理推算,奥敦周卿本人应当在四五十岁之间。

此外,在汪梦斗《北游集》中,有一首《奥屯周卿提刑去年巡历绩溪,回日有诗留别,今依韵和呈》诗,唱和对象即为奥敦周卿,诗云:“皇华曾为歙山留,笑杀扬人泛泛舟。偶话后天非定位,悬知此辈固清流。一灯雪屋虫声细,匹马晴川草色秋。倚杖儒官桥下水,梦魂须忆旧来源。”^[11](卷上)诗系汪氏《北游集》中的一首,作于至元十六年北游大都期间。诗中所谓的“去年”,当为元世祖至元十五年,奥敦周卿以公事巡历安徽绩溪。方回《饶州路治中汪公墓志铭》也曾提到奥敦周卿其人:“(至元)十五年,江东道提刑按察副使奥屯行部兴学,公大喜,延名进士九江文天佑主文衡,拔儒彦,出税帑,立赏格,免徭给廩,士萎复振。”^[6](卷 85)方回所说“江东道提刑按察副使奥屯行部”,应当就是奥敦周卿。相关史料,都可以作为奥敦周卿至元十五年至十七年间出任江东建康道按察副使的佐证。《中国文学编年史·元代卷》辑录《普济方》中的这则材料,对于孙楷第先生关于奥敦周卿生平的考证是一个有益的补充,对于我们进一步了解

解奥敦周卿的生活年代及其仕宦经历有很大帮助。

十八卷本《中国文学编年史》的编纂是一项基础性的重大学术工程,以上对其特点的分析只是其中的一个侧面。此外存在的优势及不足之处,尚有待读者去发掘和弥补。

注 释:

- ① 《樵云独唱》中可以考定叶颙生年的材料主要有两条:1、《挽琳荆山上人》:“大德庚子春,生我及此公。同庚复同道,同游金芙蓉。”(《樵云独唱》卷1)2、《诞日》诗题注:“前元己丑仲春,予知命之年,贤甥童中州赋诗寿予,揆今二十五年矣,甥亦五旬,予曾赋五言唐律一首,今书于此云。”(《樵云独唱》卷5)“大德庚子”为元成宗大德四年(1300),“前元己丑”为元顺帝至正九年(1349),叶颙正好50岁,故有“知命之年”之说。

[参 考 文 献]

- [1] 杨 镛. 元代文学编年史[M]. 太原:山西教育出版社,2005.
- [2] 余来明. 中国文学编年史·元代卷[M]. 长沙:湖南人民出版社,2006.
- [3] 李 祁. 云阳集[G]. 文渊阁四库全书本.
- [4] 彭 韶. 彭惠安集[G]. 文渊阁四库全书本.
- [5] 刘 洗. 桂隐诗集[G]. 文渊阁四库全书本.
- [6] 程敏政. 新安文献志[G]. 文渊阁四库全书本.
- [7] 章学诚. 文史通义新编[M]. 上海:上海古籍出版社,1993.
- [8] 胡 仔. 茗溪渔隐丛话后集[M]. 北京:人民文学出版社,1962.
- [9] 朱 橩. 普济方[G]. 文渊阁四库全书本.
- [10] 江 瑰. 名医类案[G]. 文渊阁四库全书本.
- [11] 汪梦斗. 北游集[G]. 文渊阁四库全书本.

(责任编辑 何坤翁)

Combining Academy with Implement: Characteristics of *A Chronicle of Chinese Literature*

YU Laiming

(Chinese Traditional Culture Research Center, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: YU Laiming (1978), male, Researcher, Chinese Traditional Culture Research Center, Wuhan University, majoring in the literature and culture of Yuan and Ming and Qing Dynasties.

Abstract: 18 Volume of *A Chronicle of Chinese Literature* is the first literature chronicles covered all over Chinese history systematically and completely. One side of its compiling, the authors provide true evidences to ensure accuracy and reliability as every reference book does; the other side, the authors just look annals as a visual angle and means of literature studies, exploit its preponderance to reconstruct knowledge of literature history. A combination of academy and implement is remarkable characteristics of *A Chronicle of Chinese Literature*.

Key words: *A Chronicle of Chinese Literature*; dictionary; literature history